
Раздел «Фонетика» 
Задание 1. 

Добавьте к каждому из данных слов одну фонему, чтобы получилось новое слово: дар, 

стол, клад, лапа, шар, верста, ужи, кол, луг, лень, мех, метр, мыл, оса, очки, пачка, 

пуд, пар, рак, урок, ура, ухо, уха. 

Ответ: Удар, столБ, Уклад, лаМпа, шарМ, верстаК, ужиН, Укол, Плуг, Олень, Смех, 

метрО, мылО, Коса, Бочки, пРачка, пРуд, парК, Мрак, Турок, ураН, Сухо, Муха. 

Задание 2. 

Уберите одну фонему в каждом слове, чтобы получилось новое слово: 

брак, бусы, ветер, волк, вдруг, гроза, кобра, краска, скот, корм, кочки, кров, краны, 

клён, экран, мрак, муха, рыбак, якорь. 

Ответ: Брак, Бусы, веТер, волК, Вдруг, Гроза, коБра, кРаска, Скот, коРм, Кочки, Кров, 

Краны, Клён, Экран, Мрак, Муха, рыбаК, Якорь. 

Задание 3. 

Какое слово состоит из трех звуков: а) её; б) ещё; в) себя; г) быть? 

Ответ: а) быть – [быт']; (её – [j'эj'о], ещё – [j'ищ'о], себя – [с'иб'а]). 

Задание 4. 

Какие слова состоят из шести звуков: а) подъезд; б) бурьян; в) уязвить; 

г) съешьте? 

Ответ: а) бурьян–[бур'j'ан] и г) съешьте -[сj'эшт'и]; (подъезд – [падj'эст], уязвить – 

[уj'азв'ит']). 

Задание 5. 

Какое слово состоит из девяти звуков: а) сверхчутьё; б) сафьяновый;  

в) взъерошить; г) льющийся? 

Ответ: в) взъерошить – [взj'эрошыт']; (сверхчутьё–[св'эрхч'ут'j'о], 

сафьяновый – [саф'j'анъвыj'], льющийся – [л'j'ущ'иj'с'а]). 

Задание 6. 

Какое слово состоит из двенадцати звуков: а) фельетонист; б) сильнейшая; в) 

безъядерный; г) несъедобная? 

Ответ: г) несъедобная –[н'эсj'эдобнаj'а]; (фельетонист – [ф'эл'j'этан'ист], сильнейшая 

– [с'ил'н'эj'шаj'а], безъядерный – [б'эз'j'ад'эрныj']). 

Задание 7. 

Даны слова: жир, цирк, щипчики, шип, починка, дорожит. В каких из них под 

ударением произносится тот же гласный звук, что и в слове сыр? 

Ответ: в слове СЫР произносится гласный звук [Ы], этот же звук под ударением 



произносится в словах Ж[ы]р, Ц[ы]рк, Ш[ы]п, ДРОЖ[ы]т, так как согласные Ж, Ш, Ц 

всегда твердые. 

Задание 8. 

Объясните, почему после Ж, Ш всегда, а после Ц почти всегда пишется буква И, хотя 

произносится звук [Ы]? 

Ответ: в современном языке после Ж, Ш всегда пишется И. Такое написание называется 

традиционным. В древнерусском языке Ж и Ш были мягкими. Буква И пишется в 

большинстве слов после Ц, так как этот звук в  

древнерусском языке был мягким. 

Задание 9. 

В каком слове есть звук [д']: а) подпись; б) ходьба; в) гвоздь; г) грядка? 

Ответ: б) хо[д']ба; (по[т]пись, гво[c'т'], гря[т]ка – во всех этих словах происходит 

оглушение согласного). 

Задание 10. 

В каком слове есть звук [с]: а) электровоз; б) секретарь; в) айсберг;  

г) изморозь? 

Ответ: а) электрово[c]; ([c']екретарь; ай[з]Берг - происходит озвончение, изморо[с'] – 

происходит оглушение). 

Задание 11. 

В каком слове все согласные звуки являются мягкими: а) съешьте; б) по-щучьему; в) 

часики; г) режьте? 

Ответ: в) [ч'ас'ик'и]. 

Задание 12. 

В каком слове все согласные звуки являются твердыми: а) родной; б) шесть; в) широко; 

г) ясно? 

Ответ: в) [шырако]. 

Задание 13. 

Укажите слова, в которых все согласные звуки являются твердыми: лыжи,  

объем, цирк, мечта, тушь, чаша, сжаться, мотоцикл, плащ. 

Ответ: лыжи, цирк, тушь, сжаться, мотоцикл. 

Задание 14. 

Указать, в каких словах все согласные звонкие: рука, сделали, дерево, защита, посадка, 

звери. 

Ответ: [з]делали (происходит озвончение), дерево, звери. 

Задание 15. 

https://pandia.ru/text/category/drevnerusskij_yazik/
https://pandia.ru/text/category/ajsberg/


Указать, в каких словах все согласные глухие: птица, салат, тапки, всё, вкусно, предки. 

Ответ: птица, тапки, [ф]сё (происходит оглушение). 

Задание 16. 

Как изучающим фонетику может помочь фраза «Пастух Фока, хочешь щец?» 

Ответ: в данной фразе собраны все глухие согласные. 

Задание 17. 

Сколько общих звуков в словах серп и перс? 

Ответ: [с'эрп] – [п'эрс], два общих звука – [э] и [р]. 

Задание 18. 

Каким звуком различаются слова: лук – люк, шёл – шов, зуб – суп, ешь – ёж, красит – 

красить? Вспомните, что звук – это элемент устной речи (звуки мы произносим), а буква 

– письменной речи. 

Ответ: лук – люк [л] - [л’]; шёл – шов [л] - [ф]; зуб – суп [з] - [с]; ешь – ёж [э] - [о]; 

красит – красить [т] - [т’].  

Задание 19. 

В какой паре слов ровно три общих звука: а) кровать – кров; б) олень – ноль; в) мороз – 

узор; г) сговор – суров; д) брёвна – новый?  

Ответ: д) [бр'овнъ] – [новыj']; в этих словах три общих звука: [н], [в], [о]. 

( [крават'] - [кроф], [ал'эн'] – [нол'], [марос] – [узор], [зговър] – [суроф]).  

Задание 20. 

Найдите в каждой паре предложений слова, которые состоят из одних и тех же звуков. 

1) Ты румян, как маков цвет,/ Я, как смерть, и тощ, и бледен. – Князь для белочки 

потом/ Выстроил хрустальный дом,/ Караул к нему приставил/И притом дьяка 

заставил/ Строгий счет орехам весть.  

2) Лещ лежал в сырой траве между плетей ежевики. – Неуклюжие постройки 

клетки лепились к домам, сходясь вверху черепичными крышами так близко, что от 

неба оставалась лишь узкая щель, и на улице, даже днем, было темно.  

3) И тут краб каким-то незаметным боковым, чисто крабьим движением вильнул 

вбок, где лежала большая плоская зелено-белая глыба. – Кабинет был огромный, 

чистый, светлый, с высокими окнами на детский парк.  

Ответ: 1) тощ – [тощ'] – счет [щ'от]; 2) лещ – [л'эщ'] – щель [щ'эл']; 3) краб – [крап] – 

парк [парк]. Слова состоят из одних и тех же звуков, но различаются их 

последовательностью. 

Задание 21. 



Какие слова получатся, если прочесть в данных словах от конца к началу не буквы, а 

звуки: лён, мог, краб, сёл, юг, яр, лёд, торг, ожог, араб? 

Ответ: лён – [л'он] – ноль; мог – [мок] – ком; краб – [крап] – парк; сёл – [с'ол] – лось; юг 

– [j'ук] – куй; яр – [j'ар] – рай; лёд – [л'от] – толь; торг – [торк] – крот; ожог – [ажок] 

– кожа; араб – [арап] – пара. 

 


